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Апстракт 
 
Регионализацијата означува тенденција на формирање на региони со давање овластувања 
на централната власт во рацете на локалната власт. Во статијата се презентира 
туристичката регионализација на просторот на РС Македонија. Се користи метод на 
научна споредба. Во текстот се поместени неколку туристички регионализации а се 
предлага и нова. Првата туристичка регионализација е изработена во 1968 година со седум 
региони, втората во 1971 година со шест региони, третата во 1985 година со три региони 
и четврта во 2002 со десет региони. Во последните две децении туризмот во РС 
Македонија забележува континуиран раст во сите делови на државата. Поаѓајќи од ова, 
предлагаме нова регионализација со осум региони. Целта на трудот е преку компаративна 
анализа да се презентираат сите досегашни туристички регионализации и да се промовира 
нов предлог на туристичка регионализација. Новиот предлог, треба да биде добра основа 
при изработка на туристичката регионализација во новиот Просторен план на РС 
Македонија.  
 
Клучни зборови: Туризам, региони, подрачја, зони, локалитети  
 

Вовед 
 
Во суштина регионализацијата е добра идеја без разлика на територијата на државата. 
Главен услов за туристичка регионализација е разновидноста на туристичките вредности 
и содржината во туристичката понуда. Во суштина за регионализација на туризмот 
неопходно е да се преземат и конкретни активности, како што се: 

 просторно дефинирање на регионите кои ги поседуваат основните туристички 
атрактивности (привлечности); 

 истражување на квалитативните и квантитативните фактори на атрактивноста, со 
цел да се утврдат видовите туризам за секоја просторна единица, но и можностите 
за развој и на други активности врз база на природните и антропогените мотиви, 
геотуристичката положба и геосообраќајната поврзаност на секој туристички 
регион; 

 утврдување на количеството на вода за пиење (просторот и водата се главните 
ограничувачки фактори во туристичкиот развој), положбата во однос на 
емитивните центри, туристичките текови и сообраќајната поврзаност на истите; 

 дефинирање на содржината на стопанските центри во регионот, нивната 
производна содржина и поврзаност, од аспект на заедничкиот интерес за големите 
инфраструктурни системи во регионот.  

 

Во просторно-планската активност на туризмот во регионалниот развој е неопходно: да се 
утврдат целите на туристичката регионализација; да се дефинираат критериумите за 
разграничување; да се дефинира содржината на регионалниот регион на секој туристички 
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регион; да се определат различните видови туристички просторни единици, и да се 
дефинира улогата на туризмот во развојот на неразвиените подрачја.    
 
Регионите кои располагаат со можности за развој на туризмот треба да бидат третирани 
не само од аспект на конкретните туристички активности, туку и од аспект на влијанието 
на туризмот врз другите дејности и врз трансформацијата на просторот. (Вељковиќ, Д. и 
Будиноски, М.,1998; Зиков, М. 2005; Будиноски, М.,2006; Димитров, В.Н.,2013). 
 
Целите на туристичката регионализација се систематизирани на следниов начин: 
 се дефинираат односите и меѓузависностите на помалите просторни единици 

(локалитети) со пошироките подрачја (региони) и со поширокото опкружување 
(државата); 

 се утврдуваат квалитативните фактори за развој на туризмот во дадениот простор; 
 во зависност од квалитативните и други фактори за развој, се дефинираат видовите 

туризам што треба да се развиваат во определена просторна целина и да се постигне 
оптимум во валоризацијата на условите за развој; 

 се одмерува во какви колизии може да дојде туризмот со други дејности во 
определениот простор, како и да се избалансира не само нивното меѓувлијание, туку 
и нивниот приоритет, разместувањето и развојот; 

 се утврдуваат насоките за развојот на сообраќајот и мрежата на сообраќајниците и тоа 
не само на комуникациите непосредно значајни за туризмот; 

 со регионализацијата се фиксираат просторите со приоритет за туристичка изградба и 
во врска со тоа да се изградат принципите за нивно опремување и градба;  

 се изработуваат предлог мерки за заштита на пејзажните вредности, реткости и слично, 
бидејќи развојот на туризмот е условен од истите; 

 во туристичките простори се води грижа за урбанистичко-архитектонското 
обликување на просторот, односно вклопување на објектите во изворниот амбиент; 

 изградбата на директни и индиректни туристички објекти во туристичките региони да 
се врши во согласност со принципот на комплексноста на понудата; принципот на 
усогласеност на понудата со побарувачката и принципот на минимални вложувања 
со што поголеми економски ефекти, посебно девизни.  

 
Во зависност од целите и потребите на регионализацијата се одредуваат критериумите 
како објективни мерила со помош на кои се извршува одредена валоризација и 
класификација на важните елементи.  
 
Најзначајни критериуми кои ја изразуваат комплексноста на туристичката 
регионализација се: зачувување на природна и економска целост; усогласеност со другите 
дејности; степенот на интегрираност; близина на пазарот; разместеност на објектите; 
капацитет на просторот за одделни видови туризам и др.  
 
Туристичката валоризација е објективен патоказ за соодветна туристичка 
регионализација, односно туристичка изградба и организациона поставеност на туризмот, 
како и за проценка на туристичките можности на секоја просторна единица.  
 
Целта на туристичката регионализацијата е изнаоѓање начин за оптимално искористување 
на природните вредности со нивно вклучување во туристичката експлоатација.  
 
Во туристичката регионализација тргнуваме од утврдувањето на вредноста на најмалата 
просторна целина, додека групирањето на помалите просторни единици создава 
просторни целини од повисок ранг. Така, како најмала просторна единица во нашата 
држава е прифатена следната поделба на просторните единици: туристички локалитет, 
туристичка зона, туристичко подрачје и туристички регион.  
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Туристички локалитет е најмала просторна единка. Тој е простор кој се одликува со некои 
одредени атрактивни карактеристики и треба да содржи најмалку еден атрактивен елемент 
(природен, рекреативен, естетски, антропоген, историски и сл.) неопходен за развој на 
туризмот. Локалитетот претставува хомогена туристичка единица и се карактеризира со 
сопствена туристичка индивидуалност. Специфична е туристичката понуда, додека 
просторниот зафат на оваа просторна единица е најмал. Меѓутоа, неговиот развој е 
условен од развојот на поголемите просторни единици (зона, подрачје, регион) и се 
карактеризира со висок степен на зависност.  
 
Туристичка зона, претставува функционален збир од повеќе меѓусебе функционални и 
територијално поврзани локалитети, од кои секој има сопствени карактеристики. По 
правило туристичката зона е релативно мала просторна целина и нема услови за 
комплексен туристички развој. Во споредба со туристичкиот локалитет, туристичката 
зона се карактеризира со помала стопанска хомогеност. Но токму хомогеноста на 
туристичките услуги, што доаѓа до израз благодарение на специфичностите на 
туристичките локалитети што ја сочинуваат, овозможува туристичка зона да има 
релативна самостојност.   
 
Туристичко подрачје е составен од повеќе туристички зони и претставува поврзана 
природна целина каде е понагласена разновидност на содржинските елементи и има уште 
помала хомогеност. Туристичкото подрачје има релативно поголем просторен зафат 
спрема туристичката зона.   
 
Туристички регион е составен од повеќе туристички подрачја и претставува заокружена 
природна и економска целина, во која е овозможен усогласен и релативно самостоен 
растеж и развиток, со усогласени односи помеѓу конститутивните делови. Туристичкиот 
регион е во состојба да формира комплексна понуда и самостојно да настапува на 
туристичкиот пазар.  
 
Туристичките региони по правило, се хетерогени, односно покрај туризмот паралелно се 
развиваат и други активности, и тоа како оние кои се во функција на туристичкиот развој, 
така и другите активности (земјоделие, производно занаетчиство, сообраќај, трговија и 
сл.). 
 
Туристичко - географскиот регион е просторна целина во која туристичките вредности 
овозможуваат самостојно формирање на комплексна туристичка понуда, самостоен 
настап на туристичкиот пазар и самостоен туристички развој, а физиономијата на тој 
простор е последица на туристичкиот развој (Стојмилов, А., 1979; Мариноски Н., 2008; 
Димитров, В. Н. 2013). 
 
Во теоријата не е определено колку локалитети да сочинуваат зона, колку зони да има 
туристичкото подрачје и колку туристички подрачја да има во туристичкиот регион, што 
е и сосема нормално.  

 
Анализа на претходните туристички регионализации 

 
Во нашата држава, мал број научни работници се занимаваат со проблемот на 
туристичката регионализација. Како најистакнати универзитетски професори кои се 
занимавале со овој проблем се Митко Панов, Александар Стојмилов, Душан Јеремиќ, 
Михајлов Зиков, Никола Панов и Науме Мариноски. (Панов, М. 1968 и 1972; Јеремиќ, Д. 
1971 и 1985; Стојмилов, А. 1979; Будиноски, М. 2006;  Мариноски, Н. 2008; Панов, Н. 
2008; Зиков, М. 2008 г.)  



Петта Меѓународна Научна Конференција 
ПРЕДИЗВИЦИТЕ ВО ТУРИЗМОТ И БИЗНИС ЛОГИСТИКАТА ВО 21 ВЕК  »ISCTBL 2022« 
Fifth International Scientific Conference 
CHALLENGES OF TOURISM AND BUSINESS LOGISTICS IN THE 21ST CENTURY »ISCTBL 2022« 
 

 

 
При регионализацијата професорот Митко Панов за определување на туристичките 
регионални целини во нашата држава користи два научни критериуми и приоди и тоа: 
примарни и секундарни критериуми. Како примарни критериуми ги зема: погодноста на 
географската положба; квалитетот и типот на туристичките мотиви; квантитетот; местата; 
објектите; и подрачјата. Како секундарни критериуми земени се: сместувачките 
капацитети; и показателите на туристичкиот промет. Врз основа на ова, Панов, издвојува 
7 региони и 14 подрачја. (Панов, М. 1968) (Види, Табела 1.) 
 

Табела 1. Прва туристичка регионализација на СР Македонија (СРМ)1  

Извор: Панов, М., (1968): Туристички вредности на поедини подрачја во СР Македонија, Годишен 
зборник, книга 16, ПМФ- Географски институт, Скопје, стр. 217-273.; Панов, М., (1972): 
Туристичка географија со основи на туризмот, Факултет за туризам и угостителство, Охрид, стр. 
165.   
 

Втора туристичка валоризација е направена врз предлог на професорот Душан Јеремиќ, и 
истата е направена врз основа на: природните; и антропогените фактори. При 
определувањето на регионалните целини на просторот од нашата држава ги користел 
следните критериуми: критериум природна и општествено – економска целина; 
критериум на можности за усогласен растеж на регионот; интеграционен критериум; 
критериум на допир со пазарот; и критериум на оптимална туристичка валоризација. Така, 
Според, Јеремиќ, територијата на СР Македонија ја поделува на 6 туристички региони:  
 Скопски;  
 Западно -туристичка магистрала (од Вратница до Дебар);  
 Охридско - преспански (езерски); 
 Дојран - Гевгелија (заедно со граничниот премин); 
 Крива Паланка - Кратово;  
 Магистрала „Братство - единство“. 

 
Оваа поделба е извршена на база на природно - географските и општествено - 
атрактивните фактори во одредени просторни единици, нивната хомогеност, досегашниот 
степен на развојот и сообраќајната поврзаност. Во оваа туристичка регионализација не се 
опфатени туристички подрачја, зони и локалитети. (Јеремиќ, Д. 1971). За да подоцна во 

 
1 Додавки на името Македонија во последните осум децении (1944-2019): Демократска Федерална Република Македонија, ДФРМ 
(1944-1946); Народна Република Македонија, НРМ (1946-1963); Социјалистичка Република Македонија, СРМ (1963-1991); 
Република Македонија, РМ (1991-2019), призната од 133 држави во светот; примена во ОН со привремена референца Поранешна 
Југословенска Република Македонија, ПЈРМ (1993-2019); последна додавка Република Северна Македонија, РСМ (2019-).     

РЕГИОН ПОДРАЧЈЕ 
I. Скопско - кумановски 1. Скопско;  

2. Кумановско
II. Полошко - радички 1. Полошко;  

2. Мавровско – радичко 
III. Охридско – преспански 1. Охридско - струшко;  

2. Преспанско
IV. Пелагониски 1. Битолско - мариовско;  

2. Прилепско – крушевско 
V. Средновардарски 1. Велешко - демиркаписко;  

2. Гевгелиско– дојранско 
VI. Среднобрегалничко - струмички 1. Штипско - кочанско;  

2. Струмичко – радовишки 
VII. Осоговско - малешевски 1. Кривопаланечко - кратовски;  

2. Горнобрегалничко 
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1985 година, туристичката регионализација значително ја изменува и дополнува. 
(Јеремиќ, Д. 1985).   
 
Следните дополнувања на туристичката регионализација се направени од страна на 
професорот Александар Стојмилов. Неговата, туристичката регионализација се темели 
врз повеќе критериумите, од кои најважни се: природната целост; усогласен раст на 
туристичката просторна единка со другите просторни целини; оптимална туристичка 
валоризација; интегралност (ако помалите просторни единици функционално се поврзат 
оформуваат поголема просторна единица и создаваат подобри услови за развој на 
туризмот) и допир со туристичките текови. Од групата на критериумски елементи 
опфатени се:  
 туристичко –географската положба; 
 сообраќајната поврзаност и гравитационите можности; 
 природните туристички атрактивности (климата, релјефот, хидрографијата и 

биографијата) и нивните можности за развој на туризмот; 
 културно историското наследство и неговото значење за туризмот; и 
 материјалната база за развој на туризмот (објекти, инфраструктура, служби и др.). 

(Стојмилов, А. 1993) 
 

Периодот од 1985 до 2012 во туристичката литература се користи трета туристичка 
регионализација на Р. Македонија каде се издвојуваат: 3 туристички региони; 14 
туристички подрачја; 57 зони; и 172 туристички локалитети. Оваа регионализација е 
прифатена и имплементирана во повеќе учебници и научни трудови, од повеќе автори 
(Јеремиќ, Д.; Стојмилов, А.; Мариноски, Н.; Панов, Н.; Будиноски, М.; Зиков, М. и други).     

 
Од анализата на третата туристичка регионализација, најголеми туристички региони се: 
Западен регион (со 6 подрачја, 22 зони и 87 локалитети); Средишен регион (со 4 подрачја, 
18 зони и 40 локалитети); и Источен регион (со 4 подрачја, 17 зони и 45 локалитети). 
(Види Табела 2). 
 
Табела 2. Трета туристичка регионализација на Р. Македонија 

Број на туристички 
 

РЕГИОН 
 

ПОДРАЧЈЕ Зо
н

а Локалитет 

Вкупно Од тоа* 
природни антропогени 

I 
Западен 

1.Полошко-кичевско  
2.Мавровско-радичко 
3.Охридско-струшко 
4.Преспанско 
5.Пелагониско 
6.Мавровско 

6 
3 
3 
2 
7 
1

24 
16 
18 
10 
17 
2

14 
5 
5 
1 
7 
1 

10 
11 
13 
9 
10 
1 

Вкупно 6 22 87 33 54 

II 
Средишен 

1.Кумановско 
2.Скопско 
3.Велешко-тиквешко 
4.Гевгелиско-дојранско  

3 
4 
6 
5 

7 
10 
12 
11 

1 
5 
5 
2 

6 
5 
7 
9 

Вкупно 4 18 40 13 27 

III 
Источен 

1.Малешевско 
2.Овчеполско-кочанско 
3.Осоговско 
4.Струмичко-радовишко 

3 
6 
4 
4

9 
14 
11 
11

5 
5 
4 
6 

4 
9 
7 
5 

Вкупно 4 17 45 20 25 
СЕ ВКУПНО 14 57 172 66 106 
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Извор: Јеремиќ, Д., (1985): Просторно планирање на туристички простори, Факултет за туризам и 
угостителство, Охрид, стр. 60.; Стојмилов, А., (1993): Туристичка географија, Скопје; Мариноски, 
Н., (2012): Туристичка географија, Охрид, стр.446-447, 451, 454; *Издвоил и пресметал НВД  
 
Останува, дилема: - Зошто горенаведените автори, и покрај просторниот план на Р. 
Македонија 2002-2020, каде има друга туристичка регионализација, студиозно не ја 
обработуваат истата !? - Како и да е.  
 
Четвртата туристичка регионализација е изработена во просторниот план на Р. 
Македонија, 2002-2020 година. (ПП на РМ 2002-2022, 2004). Во оваа регионализација 
дефинирани се вкупно: 10 туристички региони; 54 зони; и 195 туристички локалитети. 
(Види: Табела 3).  
 
Табела 3. Просторно плански региони со број на туристички зони и локалитети, составена 
според просторниот план на Р. Македонија од 2002-2020 

Број и назив на  
туристичкиот регион 

Број на туристички 

зони 
локалитети 

Вкупно 
Од тоа* 

природни антропогени 
I. СРЕДНО - ВАРДАРСКИ 6 24 8 16 
II. БРЕГАЛНИЧКИ 9 29 12 17 
III. КИЧЕВСКО-БРОДСКИ 2 10 5 5 
IV. ОХРИДСКО-ПРЕСПАНСКИ 7 41 5 36 
V. СТРУМИЧКО-РАДОВИШКИ  4 12 6 6 
VI. ПЕЛАГОНИСКИ  9 25 12 13 
VII. ШАРСКО - ПОЛОШКИ  3 14 12 2 
VIII. МАВРОВСКО - ДЕБАРСКИ  4 16 5 11 
IX. КРАТОВСКО - 
КРИВОПАЛАНЕЧКИ  

2 7 3 4 

X. СКОПСКО - КУМАНОВСКИ  8 17 6 11 
ВКУПНО  10 54 195 74 121 

Извор: Просторен план на Република Македонија 2002-2022, Стратегија за просторен развој (2004), Јавно 
претпријатие за просторен и урбанистички планови, Министерство за животна средина и просторно 
планирање, Скопје, стр. 131 (стр. 96-100). *Издвоил и пресметал НВД. 

 
Појдовни основи на оваа регионализација се имплементација на целите:  

 валоризација на најзначајните природни и создадени потенцијали на туристичката 
понуда за странски и домашен туризам;   

 дефинирање на видовите туризмот кои треба да се развиваат во одделните 
подрачја; 

 утврдување на односот на меѓузависноста на одделни туристички просторни 
целини со други подрачја во државата; 

 определување на основни насоки за развој и површини кои треба да се заштитат 
за потребите на туризмот и дефинирање на инфраструктурата за нивниот развој;   

 фиксирање на оние подрачја кои имаат приоритетна важност за туристичка 
изградба; 

 активирање на нови подрачја со доминантни природни или создадени туристички 
вредности и дефинирање на принципите за градба; 

 утврдување на можни колизии помеѓу туризмот и останатите стопански дејности 
во одредени простори, балансирање на нивното влијание и дефинирање на 
приоритетите во развојот и разместувањето на капацитетите;  
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 заштита и ревитализација на просторите погодни за развој на туризмот и нивно 
туристичко - урбанистичко обликување и вклопување на објектите во природниот 
или историскиот амбиент; 

 покрај основната економска функција на туризмот, стимулирање и на социјално - 
здравствената и културно - образовната функција, како и подобрување на условите 
за дневна, викенд и празнична рекреација на локалното население;  

 почитување на принципот на комплексност на понудата, нејзиното територијално 
и временско усогласување со потребите на побарувачката.      

 
Во туристичката регионализација во Просторниот план 2002-2020, како посебни целини 
можат да се издвојат следните видови туристички потенцијали: водените површини, 
планините, бањите, целините и добрата со природно и културно наследство, транзитните 
туристички правци, градските населби, ловните подрачја и селата.  
 
Според наведените потенцијали, погодни услови за развој постојат за следните видови 
туризам капалишен, планински зимско - спортски; планински климатско лекувалишен; 
бањски; ловен и транзитен.  
 
Согласно, туристичката регионализација на просторот во државата се  дефинирани 
туристички региони, туристички зони и  туристички локалитети, од кои за активности на 
снег се определени 34, за активности на вода 47, за активности во природни и историски 
амбиенти 80, бањи 9, градски туристички центри 29 и главни меѓународни врски 4.        
    

Преглог нова туристичка регионализација 

Предлог туристичката регионализација поаѓа од национално прифатените просторни 
единици (регион, подрачје, зона, локалитет), од највисок до најнизок ранг. Нашиот 
предлог за највисок ранг ги зема осумте плански региони кои се во состојба да формираат 
комплексна туристичка понуда и самостојно можат да настапува на туристичкиот пазар.  
 
Предлогот на нова туристичка регионализација ја правиме врз имплементација на 
следните цели и критериуми, а за главна база ги ползуваме природните и антропогените 
фактори.  
 

Појдовни основи на оваа регионализација се имплементација на целите:  
 валоризација на најзначајните природни и антропогени или создадени туристички 

потенцијали;   
 дефинирање на видовите туризмот кои треба да се развиваат во одделните 

подрачја (крајбрежен, планински, бањски, манастирски, рурален и др.); 
 утврдување на меѓузависноста на туристички просторни целини (подрачја, зони, 

локалитети) гледано во туристичките региони и државата во целина; 
 дефинирање на оние туристички подрачја кои имаат приоритетна важност за 

туристичкиот развој; 
 активирање на нови подрачја, зони и локалитети со доминантни природни и 

антропогени туристички вредности;  
 комуникативно и рецептивно опремување на просторите (локалитети, зони, 

подрачја) погодни за разни видови туристички активности;   
 туристичко и урбанистичко обликување на просторните целини со почитување и 

заштита и ревитализација на природните и антропогените вредности;  
 стимулирање на туризмот во помалку развиени населби и простори кои имаат 

туристички ресурси (природни или антропогени вредности);  
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 стимулирање и на социјално - здравствената и културно - образовната функција, 
како и подобрување на условите за дневна, викенд и празнична рекреација на 
локалното население;  

 почитување на принципот на комплексноста на понудата, нејзиното територијално 
и временско усогласување со потребите на побарувачката.      

 

Од групата на критериуми во новата туристичка регионализација опфатени се:  
 регионализација на државата на осум просторно плански региони, појдовна основа 

на туристичката регионализација;   
 туристичко –географската положба на регионите и подрачјата; 
 сообраќајната поврзаност и гравитационите можности на релација туристички 

регион - подрачје - зона - локалитет/и; 
 природни туристички атрактивности (клима, релјеф, хидрографија и 

биогеографија) и нивните вредности („воздушна бања“, планини, врвови, 
пештери, извори, реки, езера, водопади, национални паркови, природни резервата) 
со можности за развој на туризмот; 

 антропогени туристички атрактивности (културно и историско наследство), 
нивните вредности (населби, верски објекти, споменици, манифестации, музеи и 
др.) и неговото значење за развој на туризмот;  

 материјалната база (туристички и угостителски објекти, сообраќајна и друга 
инфраструктура, туристички агенции, инфоцентри, други служби и институции) 
важна за развој на туризмот. 

 

Предложената туристичка регионализацијата има определен временски период 2024-2040 
година, за крајна реализација. Во прилог на новата туристичка регионализација поместени 
се една карта и три табели. (Види: Карта 1 и Табела 5, 6 и 7)  

 

 
Карта 1. Предлог на туристички региони и подрачја во РС. Македонија 
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Табела 5. Регионализација на туристичкиот простор во РС Македонија 
Според лични опсервации и истражувања, состојба 2022 година 

Назив на туристичкиот 
регион 

Број на туристички 

подрачја зони 
туристички локалитети 

Вкупно 
Од тоа 

природни антропогени

ВАРДАРСКИ 2 6 39 15 24
ИСТОЧЕН 3 10 51 20 31
ЈУГОЗАПАДЕН 3 13 93 28 65
ЈУГОИСТОЧЕН 3 9 51 19 32
ПЕЛАГОНИСКИ 5 14 119 39 80
ПОЛОШКИ 2 6 50 25 25
СЕВЕРОИСТОЧЕН 2 6 24 11 13
СКОПСКИ 1 7 22 11 11

ВКУПНО 21 71 449 168 281 
 

Табела 6. Предлог туристичка регионализација на РС Македонија 
Според лични опсервации и истражувања, состојба 2022 година   

Плански 
Регион 

(број на природни,  
антропогени и вкупно 

локалитети) 

Туристичко 
Вку-
пно подрачје зона 

локалитет 

приро-ден антропо-ген 

 
 
 
ВАРДАРСКИ 

(15+24=39) 
 

 
1.Велешко  
(8+13=21) 

1.Велешка 3 7 10
2.Голешничко- Јакупичка 5 6 11

 
2.Тиквешко 
(7+11=18) 

3.Неготинска 0 3 3
4.Кавадаречка 1 4 5
5.Витачево-Кожуф 2 3 5
6.Демиркаписка 4 1 5

 
 
 
 
 
 
 
ИСТОЧЕН 
(20+31=51) 

1.Малешевско- 
Делчевско 
(7+7=14) 

1.Малешево 5 4 9
2.Пијанец 2 3 5

2.Кочанско- 
Виничко 
(8+15=23) 

3.Осоговска зона 3 2 5
4.Јужно Осоговска зона 
(Кочани-Градче)

2 5 7

5.Плачковичка  
зона 1 

2 3 5

6.Плачковичка зона  2 
(Виничка зона)

1 3 4

7.Плачковичка зона 3 
(Зрновци)

0 2 2

 
3.Штипско- 
Овчеполско 
(5+9=14) 

8.Штипско - Карбинска 
зона

1 4 5

9.Пробиштипска зона 1 4 5
10.Свети Николска зона 3 1 4
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ЈУГО-
ЗАПАДЕН 
(28+65=93) 

 
1.Охридско- 
Струшко 
(11+47=58) 

1.Охрид - градска и 
приградска туристичка 
зона  

0 
 

8 

 

8

2.Охридска крајбрежна 
зона

1 11 12

3.Зона Галичица 2 0 2
4.Зона Косел-Куратица 1 4 5
5.Зона Дебарца 1 8 9
6.Струшка зона 0 7 7
7.Јабланичка зона 3 6 9
8.Црн Дрим -  Караорман 3 3 6

2.Дебарско 
(4+8=12) 

9.Жупа 0 2 2
10.Дебар 2 5 7
11.Стогово 2 1 3

3.Кичевско- 
Бродско 
(13+10=23) 

12.Кичевска зона 3 3 6
13.Бродска зона  10 7 17

 
 
 
 
 
ЈУГО-
ИСТОЧЕН 
(19+32=51) 

 
 
1.Струмичко- 
Радовишко 
(15+13=28) 
 

1.Струмичка зона 1 3 4

2.Банско - Беласичко 
Подгорје 

4 3 7

3.Турија-Огражден 2 2 4
4.Мантовска зона 4 1 5
5.Радовишка зона 3 2 5
6.Западно-плачковичка 
зона 

1 2 3

2.Гевгелиско-
валандовско 
(3+14=17) 

7.Гевгелиска 3 10 13
8.Валандово 0 4 4

3.Дојранско 
(1+5=6) 

9.Дојранска  1 5 6

 
 
 
 
 
 
 
 
ПЕЛАГОНИ-
СКИ 
(39+80=119) 

 
 
1.Прилепско 
(13+12=25) 
 

1.Прилепска зона 2 2 4
2.Маркови Кули-
Златоврв-Плетвар

5 1 6

3.Бабуна 1 1 2
4.Даутица 2 4 6
5.Дрен - Селечка Планина 3 4 7 

 
2.Мариовско 
(6+11=17) 

6.Мариовска зона  
(Прилепски дел)

0 5 5

7.Мариовска зона 2 
(Битолски дел) 

6 
 

6 12

3.Битолско 
(10+23=33) 

8.Битолска зона 0 3 3
9.Зона Пелистер   6 11 17
10.Баба Планина  4 9 13

4.Крушевско 
Демирхисарско 
(7+16=23) 

11.Крушевска зона 3 5 8
12. Демирхисарска зона  4 11 15

 
5.Преспанско 
(3+18=21) 

13.Преспанска зона 1 - 
запад (Ресен- Отешево-
Конско)

2 
 

8 

 

10
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14.Преспанска зона 2 - 
исток (Ресен-Крани-
Долно Дупени

1 
 

10 

 

11

 
 
 
 
 
 
ПОЛОШКИ 
(25+25=50) 

 
1.Шарско- 
Полошко 
(16+11=27) 
 

1.Шарска зона 1 
(Љуботен - Три Води)

2 2 4

2.Шарска зона 2 
(Тетово-ПоповаШапка-
Лешница) 

6 3 9

3.Полошка зона 1 4 5
4.Шарска зона 3 
(Гостивар-Враца-
Ничпурска Планина-
Буковиќ)

7 
 

2 

 

9

2.Мавровско- 
Радичко 
(9+14=23) 

5.Мавровска зона 2 6 8

6.Радичка зона  7 8 15

 

 
 
 
СЕВЕРО-
ИСТОЧЕН 

(11+13=24) 

 
1.Кумановско 
(3+7=10) 

1.Кумановска зона 0 3 3
2.Пчинска зона 1 2 3
3.Матејче-Липковска зона 2 2 4

 
2.Кратовско- 
Кривопаланечко 

(8+6=14) 

4.Западна осоговска зона 
или Кратовска 

3 1 4

5.Козјак - Герман 4 3 7
6.Северна осоговска зона  
или Криво-паланечка 

1 2 3

 
 
 
СКОПСКИ 
(11+11=22) 

1.Скопско 
(11+11=22) 

1.Гл.гр.Скопје 0 1 1
2.Водно-Матка 3 1 4
3.Китка-Караџица 3 1 4
4.Орешани-Зелениково 0 2 2
5.Скопска Црна Гора 1 5 6
6.Катланово-Бадар 2 1 3
7.Жеден 2 0 2

ВКУПНО 21 71 168 281 449 
 

Табела 7. Предлог туристичка регионализација на РС Македонија 
Според лични опсервации и истражувања, состојба 2022 година 

Плански  
регион 

Туристички 

подрачје зона локалитет 

ВАРДАРСКИ 
(15+24=39) 

1.Велешко 
(8+18=21) 

1.Велешка 
(3+7=10) 

Велес; Езеро Младост; Клисура Пешти; 
Чашка; Оморани; Клепа; Извор: Јасеново; 
Градско; Росоман (10) 

2.Голешничко- 
Јакупичка (5+6=11) 

Голешница; Бреза; Горно Јаболчиште; 
Јакупица; Чеплес; Папрадиште; Нежилово; 
Богомила, Ореше; Извор на Бабуна; 
Солунска Глава (11) 

2.Тиквешко 
(7+11=18) 

3.Неготинска (0+3=3) Неготино; Стоби; Сопот (3) 
4.Кавадаречка  
(1+4=5)

Кавадарци; Ваташа; Ресава; Тиквешко 
Езеро; Ман. Св. Ѓорѓи (5) 

5.Витачево-Кожуф 
(2+3=5)

Витачево; Михајлово; Мрежничко; Мајден-
Рожден; Кожуф - врв Дудуца (5) 

6.Демир-каписка  
(4+1=5)

Демир Капија; Клисура Демир Капија; Бела 
Вода; Река Бошава; Река Дошница (5)

ИСТО-ЧЕН 
(20+31=51) 

1.Малешевско- 
Делчевско 
(7+7=14) 

1.Малешево 
(5+4=9) 

Берово; Беровско Езеро; Малешевски 
Планини; Брегалница; Пехчево; Влаина; 
Абланица; Бреза;  
Суви Лаки (Огражден) (9) 
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2.Пијанец (2-3=5) 
Делчево; Калиманско Езеро; Голак; 
Разловци; Ѕвегор (5) 

2.Кочанско- 
Виничко 
(8+15=23) 
 

3.Осоговска зона 
(3+2=5)

Македонска Каменица; Саса; Осогово; 
Царев Врв; Руен (5) 

4.Јужно Осоговска зона 
(Кочани-Градче) 
(2+5=7)

Кочани; Бања; Езеро Градче; Пантелеј; 
Пониква; Ски центар; Полаки; Бели (7) 

5.Плачковичка зона 1  
(2+3=5)

Плачковица; Шумска куќа; Туртел; 
Одморалиште; Вртешка (5) 

6.Плачковичка зона  2 
(или Виничка зона) 
(1+3=4)

Виница; Блатец; Лисец; Готен (4) 

7.Плачковичка зона 3 
(Зрновци) (0+2=2)

Зрновци; Мородвис (2) 

3.Штипско- 
Овчеполско 
(5+9=14) 

8.Штипско - Карбин-ска 
зона (1+4=5)

Штип; Бања Кежовица; Карбинци; Баргала; 
Кањон Камник (5)

9.Пробиштипска зона 
(1+4=5)

Пробиштип; Лесново; Св. Гаврил 
Лесновски; Злетово; Раткова Скала (5)

10.Свети Николска зона 
(3+1=4)

Свети Николе; Ѓуриште; Манговица; 
Богословец - Гаволски рид (4) 

ЈУГО-ЗАПА-
ДЕН 

(28+65=93) 
 
 
 

1.Охридско- 
Струшко 
(11+47=58) 
 

1.Охрид - градска и 
приградска тури-стичка 
зона (0+8=8) 

Охрид; Лескоец; Орман; Горно Лакочереј; 
Велгошти; Рача; Рамне; Велестово (8) 

2.Охридска крајбрежна 
зона 
(1+11=12) 

Охридско Езеро; Андон Дуков; Горица; 
Ман. Св. Стефан; Лагадин; Коњско; 
Елшани; Пештани; Градиште; 
Трпејца;Љубаништа;Ман.Св.Наум (12)

3.Зона Галичица 
(2+0=2)

Магаро-Галичица; Стара Галичица (2) 

4.Зона Косел-Куратица 
(1+4=5)

Косел; Дувало; Скребатно; Опеница; 
Куратица (5)

5.Зона Дебарца (1+8=9) 
Белчишта; Белчишко Блато; Слатино; 
Ботун; Злести; Лешани; Велмеј; Брежани; 
Црвена Вода (9)

6.Струшка зона (0+7=7) 
Струга; Калишта; Ман. Св. Богородица; 
Елен Камен; Ливадиште; Радожда; Ман. Св. 
Архангел  Михаил (7) 

7.Јабланичка зона 
(3+6=9) 

Јабланица; Горна Белица; Вишни; Вевчани; 
Вевчански Извори; Подгорци; Лабуништа; 
Леништа; Црн Камен (9) 

8.Црн Дрим -  
Караорман (3+3=6)

Црн Дрим; Ташмаруништа; Езеро 
Глобочица; Караорман; Збажди; Локов (6)

2.Дебарско 
(4+8=12) 

9.Жупа (0+2=2) Центар Жупа; Коџаџик (2) 

10.Дебар (2+5=7) 
Дебар; Рајчца Ман. Св. Ѓорѓи; Дебарско 
Езеро; Бањиште; Радика; Долно Косоврасти; 
Косоврашка Бања (7) 

11.Стогово (2+1=3) Гари; Стогово;  Врв Голем Рид (3) 

3.Кичевско- 
Бродско 
(13+10=23) 
 

12.Кичевска зона 
(3+3=6) 

Кичево; Крушино парк; Ман. Св. Ѓорѓи,  
Кнежино; Ман. св. Богородица  Пречиста; 
Планина Лопушник; Извор на река Треска 
(6)

13.Бродска зона 
(10+7=17) 

Македонски Брод; Барбарас; Девич; Пешна; 
Долна Белица; Горна Белица; Белички 
извори; Јасен; Слатино; Слатинска 
(пештера); Слатински  водопад; Самоков; 
Манастирец - Св. Пресвета  Богородица; 
Река Треска; Езеро Козјак; Врв Добра Вода; 
Сува Гора (17)

ЈУГО-ИСТО-
ЧЕН 

1.Струмичко- 
Радовишко 
(15+13=28) 

1.Струмичка зона 
(1+3=4) 

Струмица; Езеро Водоча; Ман. Св. Леонтиј 
- Водоча; Ман. Богородица Елеуса - Вељуса 
(4) 



Петта Меѓународна Научна Конференција 
ПРЕДИЗВИЦИТЕ ВО ТУРИЗМОТ И БИЗНИС ЛОГИСТИКАТА ВО 21 ВЕК  »ISCTBL 2022« 
Fifth International Scientific Conference 
CHALLENGES OF TOURISM AND BUSINESS LOGISTICS IN THE 21ST CENTURY »ISCTBL 2022« 
 

 

(19+32=51)  
2.Банско - Беласичко 
Подгорје (4+3=7)  

Бања Банско; Моноспитовско Блато; 
Габрово;Колешино-водопад; Мокрино; 
Смолари-водопад; Беласица (7) 

3.Турија-Огражден 
(2+2=4)

Езеро Турија; Огражден; Асебалица; 
Варварица; (4)

4.Мантовска зона 
(4+1=5)

Езеро Мантово; Крива Лакавица; Конче; 
Плауш; Конечка Планина (5) 

5.Радовишка зона 
(3+2=5)

Радовиш; Пилав Тепе; Плоча; Ињево; 
Смрдеш (5)

6.Западно-плачко-вичка 
зона (1+2=3)

Козбунар; Шипковица; Бел Камен (3) 

2.Гевгелиско-
валандовско 
(3+14=17) 
 

7.Гевгелиска (3+10=13) 

Гевгелија; Вардарски Рид; Негорска Бања; 
Серменин; Коњско; Смрдлива Вода; Кожуф; 
Ски центар Кожуф; Две Уши; Зелен Брег; 
Стојаково;  Богородица; Богданци (13)

8.Валандово (0+4=4) Валандово; Миравци; Марвинци; Удово (4)
3.Дојранско 
(1+5=6) 

9.Дојранска (1+5=6) 
Дојранско Езеро; Николиќ; Ачикот; Нов 
Дојран; Стар Дојран; Мрдаја; (6) 

ПЕЛА-ГОНИ-
СКИ 

(39+80=119) 

1.Прилепско 
(13+12=25) 
 

1.Прилепска зона 
(2+2=4) 

Прилеп; Варош - Ман. Св. Архангел 
Михаил; Прилепско Езеро; Шоторов Камен 
(4) 

2.Маркови Кули-
Златоврв-Плетвар 
(5+1=6)

Маркови Кули; Ман. Св. Богородица - 
Трескавец; Златоврв; Мукос; Плетвар; 
Козјак (6)

3.Бабуна (1+1=2) Небрегово; Присад-Дервен (2) 

4.Даутица (2+4=6) 
Даутица; Бел Камен; Зрзе; Ман. Св. 
Преображение; Стровија; Гостиражни (6)

5.Дрен - Селечка 
Планина (3+4=7)

Беловодица; Дуње; Врв Ливада; Бонче; 
Штавица; Слива; Селечка Планина (7)

2.Мариовско 
(6+11=17) 

6.Мариовска зона  
(Прилепски дел) 
(0+5=5)

Манастир; Ман. Св. Никола; Ман. Св. Илија; 
Мелница; Витолиште (5) 

7.Мариовска зона 2 
(Битолски дел) (6+6=12) 

Маково; Рапеш; Брнички водопад; 
Старавина; Зовиќ; Градешница; Ниџе; Врв 
Кајмакчалан; Скочивир; Црна Река; 
Коњарка; Градешка Река  (12) 

3.Битолско 
(10+23=33) 

8.Битолска зона (0+3=3) 
Битола; Смолево - Св. Атанасиј; Крклино-
Св. Илија (3)

9.Зона Пелистер    
(6+11=17) 

Трново - Св. Богородица; Магарево; Ротино 
- Ман. Св. Илија; Цапари - Ман. Св. Петка; 
Маловишта - Ман Св. Ана; Врв Вртешка; 
Голема Ливада; Детско Одморалиште; 
Бегова Чешма; Ски центар -Копанки; 
Широка; Врв Пелистер; Големо Езеро; Врв 
Ветерница; Ниже Поле; Ски Центар -
Стрежево; Дихово (17) 

10.Баба Планина  
(4+9=13) 

Брусник; Лавци; Неолица; Врв Неолица; 
Скрково; Муза; Буково - Св. Спас; Горно 
Ореово; Бистрица; Барешани - Св. 
Меркуриј; Велушина - Св. Ѓоргиј; Драгош - 
Ман. Св. Илија; Бојаџиев Врв (13) 

4.Крушевско 
Демирхисарско 
(7+16=23) 

11.Крушевска зона 
(3+5=8) 
 

Крушево; Ски центар Крушево; Ман. Св. 
Преображение; Пуста Река; Бушева 
Планина; Врв Слива; Мечкин Камен; Ман. 
Св. Спас (8)

12. Демирхисарска зона 
(4+11=15) 

Демир Хисар; Смилево; Бигла - врв Голем 
Камен; Слепче - Ман. Св. Јован Претеча; 
Журче - Ман. Св. Атанасиј Александриски; 
Плакенска пл. - врв Плаке; Слоештица; 
Вирово; Бабино; Железнец; Извор на Црна 
Река; Големо Илино; Илинска Црква; 
Илинска пл. - врв Лиска; Велмевци (15)
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5.Преспанско 
(3+18=21) 

13.Преспанска зона 1 - 
запад (Ресен-Отешево-
Конско) (2+8=10)

Ресен; Евла; Царев Двор; Преспанско Езеро; 
Сир Хан; Отешево; Царина;  Стење; Конско; 
Остров Голем Град(10) 

14.Преспанска зона 2 - 
исток (Ресен - Крани - 
Долно Дупени 
(1+10=11)

Подмочани; Асамати; Курбиново - Св. 
Ѓорѓи; Претор; Сливница - Ман. Св. 
Богородица; Крани; Марушица; Наколец;  
Љубојно; Брајчино; Долно Дупени (11)

ПОЛО-ШКИ 
(25+25=50) 

1.Шарско- 
Полошко 
(16+11=27) 
 

1.Шарска зона 1 
(Љуботен - Три Води) 
(2+2=4)

Вратница; Врв Љуботен; Врв Прибег; Три 
Води (4) 

2.Шарска зона 2 
(Тетово - Попова Шапка 
- Лешница) (6+3=9) 

Тетово, Попова Шапка; Ски центар - Попова 
Шапка; Врв Кобилица; Црн Врв; Титов Врв; 
Лешница; Клисура на Пена; Лешок - Ман. 
Св. Атанасиј (9) 

3.Полошка зона (1+4=5) 
Вардар; Боговиње; Чегране; Челопек; 
Желино (5)

4.Шарска зона 3 
(Гостивар - Враца - 
Ничпурска Планина - 
Буковиќ) (7+2=9)

Гостивар; Бристовец; Боговинско Езеро; 
Рудока; Мазрача; Ничпурска планина; 
Вруток - извор на Вардар; Горно Јеловце; 
Пештера Ѓоновица (9) 

2.Мавровско- 
Радичко 
(9+14=23) 

5.Мавровска зона 
(2+6=8) 

Мавровско Езеро; Бистра; Маврово - Ски 
центар; Маврови Анови; Никифорово; 
Леуново; Бунец; Стража (8) 

6.Радичка зона (7+8=15) 

Кораб; Врв Голем Кораб; Корабски водопад; 
Дешат; Крчин; Радика; Трница; Галичник; 
Жировница; Ростуше; Водопад Дуф; Ман. 
Св. Јован Бигорски; Лазарополе; Тресонче; 
Јанче (15) 

СЕВЕРОИСТО-
ЧЕН 

(11+13=24) 

1.Кумановско 
(3+7=10) 
 

1.Кумановска зона 
(0+3=3)

Куманово; Кумановска Бања; Младо 
Нагоричане (3)

2.Пчинска зона 
(1+2=3)

Пчиња; Старо Нагоричане - Св. Ѓорѓи; 
Пелинце (3)

3.Матејче-Липковска 
зона (2+2=4) 

Матејче; Липково; Липковско Езеро; Езеро 
Глажња (4) 

2.Кратовско- 
кривопаланечко 
(8+6=14) 

4.Западна осоговска 
зона или Кратовска 
(3+1=4) 

Кратово; Куклица; Врв Уво-Буковец; Врв 
Лисец (4) 

5.Козјак - Герман 
(4+3=7)

Козјак; Кокино; Страцин; Ранковце; 
Герман; Псача; Билина Планина (7) 

6.Северна осоговска 
зона  или Криво-
паланечка (1+2=3)

Крива Паланка; Ман. Св. Јоаким Ооговски; 
Калин Камен (3) 

СКО-ПСКИ 
(11+11=21) 

1.Скопско 
(11+11=22) 

1. Главен град Скопје 
(0+1=1)

Скопје (1) 

2.Водно-Матка (3+1=4) 
Водно; Езеро Матка; Треска-пештера 
Врело; Ман. Св.Андреј (4) 

3.Китка-Караџица 
(3+1=4)

Патишка Река; Сушица - Марков Манастир 
Св. Димитриј; Караџица; Китка (4) 

4.Орешани-Зелениково 
(0+2=2)

Зелениково; Орешани (2) 

5.Скопска Црна Гора 
(1+5=6)

Скопска Црна Гора; Љубанци; Кучевиште; 
Ман. Кучевишки; Бродец; Бањане (6)

6.Катланово-Бадар 
(2+1=3)

Катлановска Бања; Катлановско Блато; 
Бадар (3)

7.Жеден (2+0=2) Жеден; Рашче (2)

ВКУПНО 21 71 168+281=449 
 

Од табелите генерално го извлекуваме следното: анализирани се 168 природни мотиви, и 
тоа: 55 хидрографски објекти, 50 планини, 45 атрактивни врвови, 7 клисури, 5 
денудациони форми, 4 пештери и 2 кањони. Анализирани се 281 антропоген мотив, и тоа: 
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162 села, 44 манастири, 34 градови, 15 планинарски дома, 11 планински викенд населби и 
одморалишта, 8 бањи и 7 ски центри.  
 
Се надеваме, јавно презентираниот предлог може да користи при изработка на новиот 
Просторен план на РС Македонија, димензиониран до 2040 година.  
 

Заклучок со препораки 
 
Врз основа на изнесеното за туристичката регионализација во кратки црти би заклучиле. 
За остварување на наведените цели, постојат мошне поволни природно - географски 
услови, бројни и вредни антропогени услови. Во последните години во туризмот се 
инвестира, но, за да се постигнат наведените цели ќе треба уште повеќе инвестиции, 
унапредување на туристичката промоција, валоризација на локалитетите предвидени за 
туризам, опремување на истите, едукација на населението, продуцирање на стручен кадар, 
модернизација н сообраќајната поврзаност, изградба на целосна инфраструктура, градба 
на современи и подобрување на постоечките  рецептивни објекти и сл. Вреднувањето и 
класификацијата на  туристичките локалитети да биде преку научна, стручна и детална 
класификација не само по квалитет, туку и по квантитет.  
 
Препорачуваме, за развој на туризмот, несомнено е изработка на тематски стратегии за 
сите видови туризам, како и анализи на туризмот според повеќе видови просторни 
детерминанти, комуникативна поврзаност, опременост и други вредности, од кои ќе се 
согледаат потребите и перспективите за развој на туризмот во регионите и државата во 
целина.         
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